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PRESENTACIÓN

La Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo –CID Latinoamérica– realizó del 4 al 10 de mayo del 2015 el
presente estudio de Opinión Pública en la República Dominicana. El mismo corresponde al trabajo número
36 de la serie iniciada en este país en octubre del 2003, que forma parte de las investigaciones que se llevan
a cabo en Centro América y el Caribe desde hace 38 años por parte de la empresa CID Gallup Latinoamérica.
Los resultados pertenecen a un programa que se financia con la venta de suscripciones a entes nacionales e
internacionales, entre ellos gobiernos, bancos, corporaciones u organizaciones no gubernamentales,
universidades y empresas privadas. La serie de encuestas de opinión pública se realiza ahora en forma
sistemática en siete países latinoamericanos (Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica,
Panamá y República Dominicana).

En esta ocasión, para cumplir con las metas se entrevistó un total de 1,200 adultos dominicanos de 18 años
o más de edad, residentes en todo el país (ver metodología), seleccionados con base en una muestra
aleatoria representativa de la ciudadanía nacional. Los resultados totales poseen un margen de error igual a
±2.8 puntos (con un nivel de confianza del 95%), lo que significa que si se hubiera entrevistado a toda la
población los valores expuestos no habrían variado en más del margen señalado.

CID Latinoamérica agradece a los suscriptores del estudio, así como a la ciudadanía dominicana, el apoyo y
reconocimiento por la confianza que han depositado. A la vez, se reitera a la orden para atender sus
observaciones y preguntas por medio de www.cidlatinoamerica.com, donde además se pueden obtener
muestras de otras investigaciones que lleva a cabo la Empresa en el país y resto de la región.
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FICHA METODOLÓGICA

Síntesis metodológico

• Estudio: cuantitativo.

• Informante:  ciudadano de 18 años y 
más de edad residente en el país.

• Muestra: aleatoria y representativa de 
la población adulta.

• Tamaño muestra:  1,200

• Error muestral:  ±2.8 puntos 
(n=0.5, z=1.64)

• Fechas de campo: 4 al 10 de mayo, 
2015.

• Cuestionario: estructurado de 
aproximadamente 25 minutos.

• Cobertura:  todo el territorio nacional.
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Característica Porcentaje Característica Porcentaje 

    

Edad 100 Regiones 100 

18 a 24 años  21 Cibao norte  17 

25 a 34 años 27 Cibao sur  8 

35 a 44 años 22 Cibao Noroeste 5 

45 a 54 años 15 Cibao Noreste 7 

55 y más años 16 Valdesia 11 

  Enriquillo 4 

Educación 100 El Valle 4 

Primaria/Ninguna 40 Juma 6 

Secundaria 43 Higuamo 7 

Superior 18 Metro 32 

    

Sexo 100   

Masculino 50   

Femenino 50   

    

 

Características de la muestra
-Porcentajes, n=1200 - a-b

a/La n es 1200 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de lo 
contrario se indica
b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 
decimales.
Fuente: anexos, cuadro estadístico 1-2



VISIÓN GLOBAL

Los ciudadanos perciben un clima de malestar a nivel social. Las pocas oportunidades de empleo que se
perciben, aunado a la falta de ingresos para afrontar los gastos diarios preocupan a la mayoría de hogares en el
país y no se percibe una mejoría de esta situación en un futuro próximo. Las perspectivas financieras de los
ciudadanos, tanto a nivel micro como macroeconómico, profundizan el clima de desencanto, ya que en las
condiciones económicas se perciben están peor a las de hace un año, y a futuro no se considera que la situación
tendrá tendencia positiva.

Pese a que el escenario es desfavorable en lo social y económico, a nivel político la realidad es otra. Los índices
de aprobación ciudadana sobre la gestión presidencial son relevantes, amplias mayorías apoyan el gobierno de
Danilo Medina, que a un año de terminar su mandato se posiciona por encima de la aprobación presidencial que
registro su copartidario Leonel Fernández en gobiernos anteriores. El apoyo deviene de todas las fuerzas
políticas, tanto la oposición como oficialismo muestran opiniones positivas sobre las labores del «primer
ciudadano» y tiene una amplia popularidad que le puede apoyar en posibles intenciones de reelección. En esto le
puede ayudar su partido que posee la mayor proporción de seguidores y el gran caudal electoral que tendría,
según ha registrado el estudio. El actor político que puede dar la lucha en la contienda electoral es el PRM,
producto del liderazgo de Luis Abinader quien puede obtener votos del oficialismo, de hecho los entrevistados
tienen buen concepto sobre dicho aspirante y esto ha servido para que la intención de voto a favor del Partido
Revolucionario Moderno con el político a su cabeza alcance porciones considerables de la muestra.

En otros temas, las labores policiales en programas como la prevención del delito y la violencia familiar son
percibidas de buena manera por la mayoría de participantes, aunque es probable encontrar la población
opinando negativo que positivo en el tema de lucha contra las pandillas. Ante el incremento de la victimización
del crimen que se ha registrado, se percibe mayor precaución de los entrevistados en cuanto a medidas de
seguridad sobre todo a nivel individual.
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- ANÁLISIS GRÁFICO DE LA INFORMACIÓN -
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a/ La n es 1200 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 



a/ La n es 1200 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

ENTORNO ACTUAL
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RUMBO DEL PAÍS
- Actualmente existe mayor probabilidad de encontrar un informante opinado negativo que positivo 

sobre el rumbo del país. Poco más de la mitad de los entrevistados comparten el sentimiento de 
malestar sobre la dirección de la nación, siendo los simpatizantes del PRM 

quienes citan con mayor frecuencia dicha opinión-

8Pregunta: “En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en República Dominicana, ¿Cómo cree que va el país? 
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 3 Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a “NS/NR.”
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LOS PROBLEMAS DEL PAÍS
-Son aspectos económicos las principales problemáticas del país. A menor edad de los informantes es 

mayor la probabilidad de que perciban estas situaciones como las principales inquietudes de la nación-

9Pregunta: ¿Cuál es el problema principal que tiene nuestro país en la actualidad? 
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 9 Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a “NS/NR.”
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PROBLEMAS FAMILIARES
-Tanto en el país, como en las familias los temas económicos son las problemáticas que más afligen a 

los entrevistados. A nivel microeconómico son el desempleo y la falta de dinero para hacer frente a 
los retos diarios los flagelos que más inquietan y son necesidades mencionadas con mayor frecuencia 

por quienes habitan fuera de la región metropolitana-

10Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene Ud. y su familia? 
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 9 Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a “NS/NR.”
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EL COSTO DE LA VIDA
-Los participantes que residen en las zonas fuera de la región metropolitana, los que tienen cuarenta 

años o más y quienes se declaran simpatizantes del PRM, son los consultados que perciben en mayor 
medida el incremento excesivo de los artículos de consumo. 

11Pregunta: En comparación con hace cuatro meses: ¿cómo considera usted que está el costo de vida? 
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SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR ACTUAL
-Los seguidores de la oposición política y del oficialismo dividen sus opiniones sobre la situación 

financiera familiar actual, mientras aquellos que simpatizan con el partido de gobierno perciben mejor 
las finanzas familiares, los contrincantes políticos son quienes más pesimistas se encuentran en el 

tema-

P14: Cómo considera Ud. que está la situación económica de su familia hoy en comparación con el año pasado?

Fuente:  Anexo, cuadro estadístico 6

Situación económica familiar con respecto al año anterior
-Porcentajes-
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SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR PARA EL PRÓXIMO AÑO
-Aumenta la desesperanza en los hogares sobre las expectativas económicas para los próximos doce 

meses. Son mayores las proporciones de informantes que conciben una peor situación financiera para el 
2016, siendo una opinión de mayor referencia por los participantes con menores niveles educativos-

13Pregunta: En comparación con hace cuatro meses: ¿cómo considera usted que está el costo de vida? 
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Fuente:  Anexo, cuadro estadístico 6 y estudios anteriores. Diferencia a 100% son las respuestas Ns/Nr
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DIFICULTAD PARA CONSEGUIR EMPLEO
-Inquieta el desempleo y se refleja en la preocupación por los pocos ingresos de los hogares. Esta es 

una referencia de  tres quintas partes de los entrevistados, sin importar cohorte poblacional-

14Pregunta: ¿Qué tan difícil es conseguir un empleo acá en el país? 
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PERSPECTIVAS ECONÓMICAS DEL PAÍS
-Los criterios macroeconómicos son reservados, con opiniones negativas y positivas, siendo los más 

optimistas aquellos que simpatizan políticamente con el oficialismo. Por su parte, para el año 
venidero  la esperanza es que la situación mejore, aunque ello lo afirman solamente dos quintas 

partes de la muestra-

15
Pregunta: ¿Cómo considera que está la situación económica hoy del país en comparación con el año pasado?/ Pregunta: ¿Cómo 
considera que estará la situación económica del país dentro de 12 meses? 
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VÍCTIMAS DE LA DELINCIENCIA
-En uno de cada cinco hogares, en especial los de las zonas urbanas, alguien ha sido víctima  de la 

delincuencia en los últimos cuatro meses. El nivel de víctimas se mantiene estable con respecto a meses 
anteriores-

16Pregunta: “En los últimos cuatro meses, ¿ha sido usted, o alguien que vive en su hogar, víctima de un robo o asalto?” 
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EL AUMENTO DEL CRIMEN
-Para tres quintas partes de los consultados el crimen aumentó en el último cuatrimestre, siendo una 

percepción que indican con mayor frecuencia los seguidores de partidos de oposición y de nivel 
socioeconómico medio alto-

17
Pregunta: “Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la delincuencia  en nuestro país ha disminuido/mantenido 
igual/ha aumentado?” 
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COMPORTAMIENTO ANTE EL CRIMEN
-Lo usual entre la ciudadanía es llamar a la policía cuando un familiar ha sido víctima de los malhechores, 

siendo referido así por tres de cada cuatro participantes, sin importar variable demográfica-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 32

P21SE: Si usted o alguien en su familia fueran víctimas de un crimen, ¿Qué haría usted?; P22SE: Me doy cuenta que usted dice que NO llamaría a la 
Policía.  Cuál es la razón principal para actuar así?

Llamar a la Policía
75%

Llamar a amigos o 
familiares

9%

Tomar la justicia 
por sus manos

13%

Nada
1%

NS/NR
2%

Comportamiento ante la victimización de un 
familiar producto de los delincuentes 

-Porcentajes-

Dentro de las razones que se citan para no llamar a la policía se encuentran: el  dinero que 
piden la policía para investigar (pago de peajes); la percepción de unidad entre 

delincuentes y policías y la impunidad de los casos denunciados.



19Pregunta : Tiene usted policía en su barrio?; P26SE: Algunos dicen que la forma de controlar la delincuencia es con mano dura de parte de la autoridad.  
Otros dicen que hay que darle al delincuente una “mano amiga” para permitirle recapacitar y cambiar.  Otros no saben.  ¿Usted qué opina? 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 33-35

PRESENCIA POLICIAL EN BARRIOS 
-Dos tercios de los hogares entrevistados mencionan contar con policía en sus barrios, y son las 

comunidades en las zonas metropolitanas donde se percibe mayor presencia. Y sin importar cohorte 
poblacional la mayoría cree que el crimen debe ser atendido con «mano dura»-

No
35%

Si
65%

Existe policia en su barrio
-Porcentajes-

1

26

73

NS/NR

Dar “mano 
amiga”

Dar mano
dura

Forma de atender a la delincuencia
-Porcentajes-



Cortésmente
60%

Descortés
40%

Trato de la policia en la detención
-Porcentajes, n=292*-

20

No
76%

Si
24%

Ha sido detenido por la policia
-Porcentajes-

Pregunta: Ha sido detenido(a) por la Policía en alguna ocasión?  Sí, ¿cómo le trataron?

Fuente:  anexo, cuadros estadísticos 34.
n*=para quienes han sido detenidos por la policia

DETENCIÓN POLICIAL
-Una cuarta parte de la población entrevistada dice ha sido detenida alguna vez por la policía, siendo los 

hombres, los informantes de menor edad y quienes poseen estudios de secundaria los mayormente 
aprehendidos. Es importante indicar como dos de cada cinco entrevistados detenidos, afirman que el 

trato que recibieron de parte de las autoridades fue descortés-
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Prevención del
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Atención a la
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Programas de
seguridad

comunitaria

Lucha contra las
pandillas

Evaluación del trabajo policial en distintos aspectos
-Porcentajes, calificaciones «bien» y «muy bien»-

Fuente:  anexo, cuadros estadísticos 33-34.

P24SE: En general, ¿cómo califica usted el trabajo de la Policía en los siguientes aspectos? 

EL TRABAJO POLICIAL 
--La evaluación de los diferentes programas policiales tiene calificaciones aceptables.  El aspecto donde 

existe mayor malestar es en la lucha contra las pandillas, especialmente entre quienes tienen estudios 
universitarios-



DEFENSA ANTE ASALTOS
-Aquellos jóvenes de 18 a 24 años y los hombres son los entrevistados que más mencionan defenderían 

sus pertenencias antes los ataques armados del crimen organizado-
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TOTAL
n=1200

18-24
n=249

25-39
n=462

40 y más
n=489

Masculino
n=600

Femenino
n=600

Porcentaje que considera “sí” resistiría a un delincuente armado 
para evitar que le roben sus pertenencias

Fuente:  anexo, cuadros estadísticos 30.

22
Pregunta: “Hablando un poco más sobre el problema de seguridad acá en el país. Para evitar que le roben sus pertenencias, ¿resistiría 
el asalto de un delincuente armado?” 

Edad Sexo



59 58

37

Sus vecinos
intervendrían en su

hogar para frutstar un
robo

Reconoce a los
delincuentes

Su vivienda esta
asegurada que

impedería un posible
robo
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ACTITUDES ANTE LA DELNCUENCIA 
- En los vecindarios se percibe existe gran solidaridad, según tres de cada cinco informantes los 

vecinos intervendrían en sus hogares para evitar posibles asaltos, siendo un comportamiento que se 
daría con mayor frecuencia en las zonas fuera de las aglomeraciones metropolitanas.  Por su parte, es 

poca la proporción de hogares preparados ante el riesgo de asaltos-

Pregunta: Tiene usted la capacidad de reconocer un delincuente por sus tatuajes, manera de vestir y hablar, corte de cabello?; P: Si usted dejara su casa 
sola y se metieran los cacos-delincuentes, ¿cree usted que algún vecino intervendría para frustrar el robo?; PE: Cree usted que su vivienda es segura de 
manera que difícilmente sería o víctima  de un robo? 

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 31-32

Porcentaje de entrevistados que responden afirmativamente 
ante ciertos aspectos delincuenciales



POSESIÓN DE ARMAS DE FUEGO
-A nivel general, son pocos quienes mencionan tener armas de fuego y menos aquellos que dicen haberla 

utilizado-

24
Pregunta: “¿Es usted dueño/a de un arma de fuego?” P16SE: Ha usado el arma de fuego? 

Fuente:  anexo, cuadros estadísticos 30-31.
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25Pregunta: Cree usted que el gobierno debería supervisar a la prensa de nuestro país para asegurar que no salgan noticias incorrectas o 
malas?: P: Cómo considera usted  que los medios de comunicación nacionales comunican noticias sobre el gobierno: 

Si debería 
supervisarlos

68%

No es necesrio 
supervisar 

31%

(NS/NR)
1%

Opinión sobre la supervisación del gobierno
sobre los medios de prensa

-Porcentajes-

MEDIOS DE COMUNICACIÓN
-La población considera que el gobierno debería supervisar más los medios de comunicación para 

asegurar las noticas correctas-

Opinión sobre el enfoque de las noticas que publican los 
medios de comunicación sobre el gobierno

-Porcentajes-

24

48

28

Más negativas

Comunican lo que es la
realidad

Más positivas

Fuente:  anexo, cuadros estadísticos 36



a/ La n es 1200 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

LA SITUACIÓN POLITICA
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LA SITUACIÓN POLÍTICA
-El ambiente político se vive cada día más en el país y hoy los temas relacionados con la política 
interesan a casi la mitad de la población, en especial a quienes se declaran seguidores de algún 

partido político-

27Pregunta: “¿Cuánto le interesa a usted los asuntos políticos de nuestro país?” 
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 3 Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a “NS/NR.”



LA REELECIÓN PRESIDENCIAL
-En términos generales, la reelección presidencial goza de amplio respaldo ciudadano y más cuando se 

trata de las intenciones del actual gobernante por buscar de nuevo su puesto. No obstante hay 
rechazo si quien aspira es Leonel Fernández-

28

Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo está usted con la reelección presidencial/ Para las elecciones del 2016?. ¿Qué tan de acuerdo está usted
con la reelección de Leonel Fernández como Presidente para las elecciones del 2016?. ¿Qué tan de acuerdo está usted con la reelección de
Danilo Medina como Presidente para las elecciones del 2016?
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Fuente: anexo, cuadros estadísticos 18 .



PARTIDO POLITICO PREFERIDO 
-Sigue siendo el PLD –oficialismo- la agrupación política que registra mayor proporción de 

simpatizantes, ya que poco más de la mitad de los informantes le respaldan. Dicho partido encuentra 
un apoyo más marcado entre las mujeres, los residentes fuera de la región metropolitana y los 

entrevistados de menor edad-

29Pregunta: “¿A cuál partido político pertenece o prefiere usted?” 

PLD
51%

PRD
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PRSC
2%

PRM
16%

Otros 
2%

Ninguno 
20%

Preferencia del partido político
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 21 
Otros incluye Alianza País (AP), Partido Revolucionario 
Independiente (PRI)
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 21 y estudios anteriores.
Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a partidos minoritarios o gente sin partido.
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ELECCIONES 2016
-Tres quintas partes de los entrevistados apelan por el continuismo político de cara a las elecciones del  

próximo año. Son las mujeres y quienes perciben una mejor situación económica familiar los que señalan 
con mayor frecuencia la necesidad de que el partido oficialista siga en el poder-

Pregunta: Para las elecciones del 2016, ¿cree usted que para el país es mejor un cambio de partido o es mejor que continúe el mismo en el poder?

El mismo 
en el poder

60%

Cambio de 
partido

38%

NS/NR
2%

Opinión sobre dar oportunidad a otros partidos para que gobiernen el país
-Porcentajes-

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 18.
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IMAGEN DE LOS PARTIDOS POLITICOS
-El PRM se ha logrado posicionar como el segundo partido en el país, superando claramente al PRD o 

PRSC-

31A nivel general, ¿qué imagen tiene usted del PLD/PRD/PRM/PRCS...? 
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Imagen positiva de los partidos politicos
-Porcentajes “muy favorable” y “favorable” -

Enero, 2015 Mayo, 2015

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 15, 16,19 y estudios anteriores.



FUNDACIÓN DEL PRM
-A mayo del 2015 es mayor el grupo de informantes que declaran estar de acuerdo con la fundación del 

Partido Revolucionario Moderno, producto de que el cincuenta y cinco por ciento de los consultados (55%) 
así lo indica. El nivel de aceptación crece a mayor edad y mayor nivel educativo-

32Pregunta: “¿Qué tan de acuerdo está usted con que líderes del PRD hayan formado un nuevo partido, el PRM o Partido Revolucionario Moderno? 
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Acuerdo con la conformación del Partido Revolucionario Moderno
- Porcentajes -

Enero, 2015 Mayo, 2015

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 15, 16,19 y estudios anteriores.
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INTENCIÓN DE VOTO PARA EL PRM
-Al consultar directamente las intenciones de votar de los entrevistados por el PRM, dos quintas partes 

de la muestra pudieran considerar emitir el sufragio a favor de esta organización para las 
presidenciales. Son los hombres y aquellos participantes de mayor edad los que tiene mayor 

disposición de votar por dicha bancada-

Intención de voto a favor del PRM
-Porcentajes-

Fuente: Anexo cuadro estadístico 17 y estudios anteriores

Pregunta ¿Qué tan dispuesto estaría usted a votar por el PRM en la próxima elección presidencial? 
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IMAGEN DE FIGURAS DEL PLD
-El presidente Danilo Medina como persona tiene una imagen muy popular. Esto independientemente 

del grupo sociodemográfico que se analice e incluyendo los simpatizantes de la oposición-

34Pregunta:  Ahora, de las siguientes personas ¿cuál es su opinión de …?
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Radhamez Segura

Francisco Javier

Temistocles Montas

Reinaldo Pared

Francisco Dominguez

Leonel Fernández

Candida Medina

Margarita Cedeño

Danilo Medina

Imagen de las personalidades evaluadas del PLD
-Porcentajes e índice de intensidad-

Muy Favorable Favorable (NS/NR) Desfavorable Muy desfavorable

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 7, 10, 13, 21 
*índice de intensidad se restan las opiniones «muy desfavorables» de las «muy favorables»; Rojo significa saldo negativo
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IMAGEN PERSOLIDADES EVALUADAS DE OPOSICIÓN
-Luis Abinader ha logrado darse a conocer en la opinión pública y hoy goza de una imagen bastante 

favorable, siendo la figura de oposición con mejor imagen-

35Pregunta:  Ahora, de las siguientes personas ¿cuál es su opinión de …?
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Imagen de las personalidades evaluadas de LA OPOSICIÓN
-Porcentajes e índice de intensidad*-

Muy Favorable Favorable (NS/NR) Desfavorable Muy desfavorable

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14-15.
*índice de intensidad se restan las opiniones «muy desfavorables» de las «muy favorables»; Rojo significa saldo negativo

I*

7

--

-11

-2

-2

-13

-2

-3



23 27
33

29 29 28

18-24
n=249

25-39
n=462

40y+
n=489

Prim
n=473

Sec
n=509

Sup
n=218

36
Preguta: Ahora que Luis Abinader fue elegido como candidato del PRM ¿Qué tan dispuesto estaría usted a votar por el PRM en las próximas elecciones 
presidenciales; Quién de los siguientes líderes políticos cree usted que debe ser el candidato vicepresidencial de Luis Abinader?

INTECIÓN DE VOTO POR EL PRM
-El liderazgo de Luis Abinader se consolida al frente del PRM, no solo por ser la figura mejor evaluada 

del partido, sino también porque como candidato de la agrupación la intención de voto ha crecido. 
Tres de cada diez informantes afirman tener mucha disposición de votar por la agrupación en las 

próximas elecciones-

29

20

7

42

2

May-15

Ns/Nr

Nada

Poco

Algo

Mucho

Fuente: Anexo cuadro estadístico 11 y estudios anteriores

Intención de voto por el PRM con Luis Abinader como candidato presidencial
-Porcentajes-

Intención de voto según variable demográfica opiniones 
“mucha probabilidad en votar”

Edad Educación
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INTENCIÓN DE VOTO PARA PRESIDENTE
-Al realizar un ejercicio sobre la intención de voto con dos escenarios hipotéticos, se percibe como en el 

caso #1, Danilo Medina con más de la mitad de los participantes votando a su favor sería el virtual ganador 
de las presidenciales sí estas se efectuasen el mismo día de las entrevistas realizadas; mientras que en el 

caso #2, Luis Abinader se ubicaría como el aspirante con mayor caudal electoral por encima del oficialista  
L. Fernández-

P32d-E: Si las elecciones presidenciales fueran hoy, y los candidatos son los siguiente, por cuál de ellos usted votaría?
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Intención de voto para presidente con dos diferentes candidatos
-Porcentajes-

Escenario #1 con Danilo Medina Escenario #2 con Leonel Fernández

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 12.



a/ La n es 1200 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

EL GOBIERNO DE DANILO MEDINA

38



EL GOBIERNO DE DANILO MEDINA
-Danilo Medina goza de un amplio respaldo en la manera que desempeña sus labores. Al igual que en 

meses anteriores, aproximadamente tres de cada cuatro personas apoyan su gestión-

39
Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Danilo Medina? “Y a 
nivel general, ¿aprueba o desaprueba las labores de Danilo Medina como Presidente?” 

Muy bien
35%

Bien
38%

Ni bien, ni mal
14%

Mal
8%

Muy mal
5%

Evaluación presidencial de Danilo Medina
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5- 14  y estudios anteriores.
1) Índice: % favorable menos desfavorable. Del 2006 al 2012 se registra un promedio 

anual de menciones
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Opinión

Danilo Medina
05/2015

L. Fernandez
06/2011

L. Fernández
06/2007

Total 100 100 100

Muy bien 35 5 14

Bien 38 17 21

Ni bien ni mal/Ns 14 23 25

Mal 8 20 22

Muy mal 5 35 15

Índice 60 (33) (2)

Administración de Medina compara con anteriores gobiernos en períodos 
similares de gestión

-Porcentajes-

COMPARACIÓN CON GOBIERNOS ANTERIORES
-La aprobación ciudadana, en períodos similares de mandatos, muestran como Danilo Medina goza de 

un amplio respaldo popular, superior al del ex presidente Fernandez en sus gobiernos-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14  y estudios anteriores.
1) Índice: % favorable menos desfavorable. Parentesis significa saldo negativo 

Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Danilo Medina? “Y a 
nivel general, ¿aprueba o desaprueba las labores de Danilo Medina como Presidente?” 



ACCIONES EN BENEFICIO DEL PUEBLO
-El plano político favorable hacia la presidencia también deviene de las acciones que realiza el 

mandatario. Sin importar variable demográfica la creencia es que el sr. Medina realiza acciones 
tomando en cuenta el beneficio para su pueblo, esto según la mayoría de personas-

41Pregunta: Volvamos al presidente Medina ¿Con qué frecuencia cree usted que él hace lo que es mejor para el pueblo? 
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Frecuencia con la que el Presidente Medina hace lo que es mejor para el pueblo
- Porcentajes -
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Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 8 Diferencia a 100% son las respuestas Ns/Nr
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Percepción sobre como dejará el país al final de su mandato D. Medina
- Porcentajes -

Peor Igual/Ns Mejor

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 8

Pregunta: Y ¿cómo cree que el presidente Medina-dejará el país al final de su mandato? 

EL PAÍS AL FINAL DEL MANDATO DE MEDINA
-Sin importar cohorte poblacional, la gran mayoría opina que al final del mandato del actual presidente el 

país estará mejor de como lo encontró cuando juro el mandato constitucional-
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Muy Ineficiente
18%

Poca eficiencia
23%

NS/NR
4%

Con cierta 
eficiencia

23%

Con eficiencia
32%

Fuente:  Anexo, cuadro estadístico  22

Pregunta : Hablando de las finanzas estatales ¿Cómo diría usted que el gobierno administra el gasto público?

Opinión sobre la manera con que el actual gobierno maneja las finanzas estatales
-Porcentajes-

EL MANEJO DE LAS FINANZAS ESTATALES
-El manejo de los fondos de estado se percibe como eficiente. Siendo un criterio que comparten 

especialmente los residentes de las zonas fuera de la aglomeración metropolitana y los seguidores del 
partido de gobierno.
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LA CORRUPCIÓN Y LOS FUNCIONARIOS DE GOBIERNO
-Sin importar variable demográfica, la mayoría de entrevistados afirman que la corrupción es una 

practica que reproducen diversos funcionarios públicos de gobierno-

P39: ¿Diría usted que las personas que forman el gobierno en su mayoría son:

Fuente:  Anexo, cuadro estadístico  22

Ns/Nr

Corruptos
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Casi ninguno es
corrupto
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Pregunta: A qué persona o situación le atribuye el déficit fiscal por el cual atraviesa nuestro país? Pregunta: Cuánto cree que  la  reforma fiscal actual va 
a mejorar  la calidad de vida de los dominicanos?

EL DÉFICIT Y LA REFORMA FISCAL
-Un grupo mayoritaria de entrevistados señala como principal responsable del problema fiscal en el 

país las acciones tomadas por el anterior gobierno de Leonel Fernández. Además la opinión de que la 
reforma fiscal mejorará la calidad de vida de los ciudadanos es menor a la mitad de la muestra-

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 21 Y 22

Opinión sobre el culpable del déficit fiscal del país
-Porcentajes-
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a/ La n es 1200 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica
b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

OTROS TEMAS

46
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P38cu.b: Hablemos un poco sobre la recién Cumbre de las Américas que se llevó a cabo en Panamá - Siguió usted las noticias sobre esa Cumbre o se dio cuenta de ella? 
Pregunta: Y quien cree que se benefició más de esa cumbre? Leer

LA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS
-Los residentes de la región metropolitana y aquellos entrevistados de mayor edad y mejor nivel 

educativo fueron los que más seguimiento mencionan dieron de la Cumbre de las Américas-

Sí
35%

No
65%

Seguimiento de las noticias sobre la Cumbre de las Américas
-Porcentajes-

Principales beneficiados de la cumbre
-Porcentajes, principales menciones-
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El Presidente Varela

El pueblo panameño

Obama y el pueblo de
Estados Unidos

Raúl Castro y Cuba

Todos los pueblos de
América

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 23
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LAS RELACIONES DIPLOMATICAS ENTRE EEUU-CUBA
-En términos generales el pueblo cubano es el principal beneficiado del restablecimiento de relaciones 

diplomáticas entre los Estados Unidos y Cuba-

Pregunta: Como usted sabe a raíz de la Cumbre de presidentes, los Estados Unidos y Cuba han iniciado  relaciones exteriores.  A quien cree usted que 
beneficia más este restablecimiento de relaciones?

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 23

Principales beneficiados del restablecimiento de relaciones 
diplomáticas entre EEU y Cuba

-Porcentajes, principales menciones-
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MEDIDAS DE SEGURIDAD EN EL CAJERO AUTOMATICO
-La mitad de la población considera tomar medidas en el cajero automático para que la contraseña de la 

tarjeta no sea divisada por otras personas, siendo más precavidos los hombres y quienes tienen estudios 
superiores. Es importante mencionar que un treinta y seis por ciento (36%) de la muestra total no suele 

utilizar los cajeros automáticos, patrón que suelen seguir más las mujeres, las personas de mayor edad y 
los que habitan en las zonas fuera de las zonas urbanas-

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 31

Toma medidas en el cajero automático cuando digita la contraseña
-Porcentajes-

No
15%

Sí
49%

No usa cajero 
automatico

36%

Pregunta : Cuándo usted saca dinero del cajero automático, ¿toma medidas para que nadie vea la contraseña que usted marca? 
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Pregunta: Cuándo usted recibe un vuelto en una tienda, restaurante u otro establecimiento y se da cuenta que le han dado demasiado vuelto, ¿qué hace 
usted?

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 35

COMPORTAMIENTO ANTE EL DINERO DE MÁS EN SU VUELTO
-La mayoría de entrevistados dicen tener un comportamiento honesto al percatarse sobre el dinero de 

más que le dieron en su vuelto-

Comportamiento al recibir más dinero en su vuelto de lo que debería
-Porcentajes, principales menciones-

Lo devuelvo al 
cajero

64%

Nunca me ha 
pasado

29%

No digo nada, 
me lo dejo

7%
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LA RELIGIÓN EN EL PAÍS
-La iglesia católica es el culto con más devotos en el país, siendo un poco menos de la mitad de la 

muestra quienes profesan la religión, especialmente mujeres y personas de cuarenta años o más. Sin 
embargo, esta doctrina muestra como un quince por ciento (15%) de quienes nacieron bajo el dogma 
han migrado al credo evangélico (cristiana, protestante). Los protestantes (cristianos o evangélicos) 

representan un veintitrés por ciento (23%) de la población del país -

Pregunta: ¿Cuál es su religión actual?; OM04a: En qué religión nació usted? 
En qué religión nació usted? O sea, ¿cuál era la religión de su madre cuando usted nació?

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 25

Religión actual Total Católica
Evangélica/Cristiana

/ Protestante
Otra Ng/Ns

Total 100 100 100 100 100

Católica 49 66 7 7 8

Evangélica/Cristiana/Protestante 23 15 62 20 22

Otra 3 2 2 32 1

Ninguna/Ns 25 17 28 41 68

n= 1200 851 196 26* 127

Religión actual del informante según religión en la que nació
-Porcentajes, principales menciones-



52
Pregunta: Recuerda usted el nombre del  sacerdote o pastor donde usted acude regularmente a servicios religiosos? Pregunta: Cuanto cree usted 
que el  sacerdote o pastor del centro religioso donde usted va a servicios religiosos se preocupa por usted en cualquier sentido

EL CULTO RELIGIOSO
-Al consultar sobre el nombre del pastor o sacerdote de la congregación religiosa, los evangélicos 

(cristianos/protestantes) lo recuerdan en mayor proporción que los católicos.  También existe una 
relación más personal entre los evangélicos y sus pastores que entre los sacerdotes católicos y sus 

congregados; además existe un grupo mayoritario entre los católicos que afirman no asistir a cultos 
religiosos-

Fuente:  Anexo,  cuadro estadístico 25
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- ANEXOS-

Metodología

Cuadros estadísticos

Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo S. A.
- CID Latinoamérica -



METODOLOGÍA

POBLACIÓN DE ESTUDIO Y MUESTRA

• Población de estudio

Consiste en todas las personas de 18 años y más de República Dominicana, residentes en el país durante las fechas de recolección 
de datos.

• Selección de la muestra

Se llevaron a cabo 1,200 entrevistas distribuidas por todo el territorio de la República Dominicana. Para lograrlo se emplea un
muestreo polietápico. Primero se realiza una selección aleatoria de conglomerados de viviendas en los dos estratos definidos.
Luego mediante cuotas según variables socio demográficas se eligen los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se
eligen los segmentos censales proviene de la última actualización realizada por el Instituto Nacional de Estadística y Censos del
país. En este caso dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño de los conglomerados y que se
controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y edad.

El método citado fue escogido por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos que exige un estudio formal de
investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en ocasiones anteriores por la empresa en otros países en la
medición de la opinión pública y la situación socioeconómica de sus habitantes.

RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN

• El cuestionario utilizado

El cuestionario utilizado CID Latinoamérica usa tablets programados para la recolección de los datos de las encuestas como estas.
Se utilizó un cuestionario pre-estructurado con preguntas “cerradas” (respuestas posibles ya están establecidas) y preguntas
“abiertas” (el entrevistado puede brindar cualquier respuesta), donde se registró la opinión. Los temas y preguntas a tratar se
decidieron con base en conversaciones con periodistas, líderes de opinión y costarricenses que se obtienen en estudios
cualitativos. Además, se tomó en consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios anteriores para así poder hacer
las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a través del tiempo.

• Los entrevistadores

Los encargados de recopilar la información en el campo, además de ser personas con facilidad de palabra, buena presentación y
facilidad de aprendizaje, deben haber completado la educación secundaria y haber recibido la capacitación respectiva para el
estudio en el que estarán laborando. Sin embargo, en muchos de los casos, los encuestadores también contaban con estudios
universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación superior.
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• Los supervisores

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con educación universitaria. Además, todos
los supervisores en el trabajo poseen con experiencia nacional e internacional en el manejo y recolección de información.

• Fechas y horarios de recolección

Las entrevistas y procesamiento se realizaron entre el 4 y 10 de mayo del 2015, en horarios que buscan ampliar las posibilidades de
encontrar al mayor número de personas en los hogares. Ello para incrementar las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el
estudio. Para esto, las entrevistas en el área metropolitana de Santo Domingo se inician, de lunes a viernes, a las 13:00 horas y hasta las
20:00 horas. Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera de Santo Domingo el horario de entrevistas es de las
08:00 horas a las 20:00 horas.

• Supervisión de la información

Todos los cuestionarios son revisados mediante una crítica manual de la información. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de 
las respuestas y corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además llevan a cabo la validación 
en un mínimo del 33% de las encuestas realizadas por cada entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la 
cartografía utilizada en la investigación. 

Procesamiento y análisis de la información

• Procesamiento de datos

Al usar la programación en tablets, la información recolectada es automáticamente pasada a la computadora.  Los tablets que usa 
CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos una tercera parte para asegurar que no haya errores o 
falseos.  

• Margen de error y nivel de confianza utilizado

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel general de confianza) del 95% para las 
estimaciones. Por otra parte los márgenes de error se definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel 
general, en los casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.8 puntos como máximo. 

Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta investigación, y suponiendo como ejemplo 
que el 60% de los 1,200 entrevistados responde “sí” y el 40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se 
hubiera entrevistado a todos los adultos dominicanos, el resultado final de personas contestando “sí” habría estado entre 57.2% y 62.8%. 
Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%.  55



• Análisis de la información

El programa SPSS para Windows fue utilizado para obtener las tablas estadísticas origen del análisis escrito expuesto en este documento. Para
efectos de interpretación de resultados de opinión pública se utilizan las variables de lugar de residencia (“Sto. Domingo”, “Otras ciudades de
10,000 mil habitantes y más” y “resto del país”), sexo (“masculino” y “femenino”), edad del entrevistado (“18 a 24”, “25 a 39” y “40 y más”),
educación (“ninguna/primaria”, “secundaria” y “superior”) y partido de preferencia (“PLD”, “PRD”, “PRSC” y “Otros/Ninguno/NS”). En algunos
casos el encargado del informe puede recurrir a tablas especiales con cruces distintos a los antes expuestos para hacer análisis con base en sub-
muestras distintas a las utilizadas en las tablas estadísticas.

El informe contiene, en algunos casos, referencias a datos de estudios de opinión pública anteriores. Los mismos fueron realizados por la
empresa CID de acuerdo a la metodología utilizada para la presente investigación. Además, para efectos de una mejor interpretación de
resultados por parte del lector, la pregunta hecha a los entrevistados se transcribe en forma textual al inicio de cada sección.
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